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ΕΡΩΤΗΣΗ & ΑΚΕ 

Προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, κ. Μιχάλη Χρυσοχοΐδη. 

Θέμα: «Ραγδαία έξαρση της νεανικής και ανήλικης βίας – Ανεπάρκεια 
πρόληψης, αποσπασματικές παρεμβάσεις και απουσία εθνικής 
στρατηγικής». 

Κύριε Υπουργέ, 

Το φαινόμενο της νεανικής και ανήλικης βίας λαμβάνει πλέον ανησυχητικές διαστάσεις, 
με ολοένα και συχνότερα περιστατικά σωματικών επιθέσεων, χρήσης επικίνδυνων 
αντικειμένων, οργανωμένων ομάδων ανηλίκων, αλλά και βίαιης παραβατικότητας εντός 
και εκτός σχολικών χώρων. Πρόκειται για μια κοινωνική εξέλιξη με σοβαρές επιπτώσεις 
στη δημόσια ασφάλεια, στη σχολική κοινότητα και στη συνοχή του κοινωνικού ιστού. 

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιεύματα και αναλύσεις ειδικών επιστημόνων, η βία 
μεταξύ ανηλίκων δεν αποτελεί μεμονωμένο ή συγκυριακό φαινόμενο, αλλά 
αποτέλεσμα συσσωρευμένων κοινωνικών, οικογενειακών και θεσμικών ελλειμμάτων. 
Η έλλειψη συστηματικής πρόληψης, η αποδυνάμωση των δομών ψυχικής υγείας 
παιδιών και εφήβων, η υποστελέχωση των σχολείων σε ψυχολόγους και κοινωνικούς 
λειτουργούς, καθώς και η απουσία συντονισμένης πολιτικής μεταξύ των συναρμόδιων 
Υπουργείων, επιτείνουν το πρόβλημα. 

Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί το γεγονός ότι ανήλικοι εμπλέκονται πλέον σε περιστατικά 
με αυξημένη επικινδυνότητα, ακόμη και με χρήση όπλων ή αιχμηρών αντικειμένων, 
γεγονός που καταδεικνύει πλήρη αποτυχία έγκαιρης παρέμβασης από την Πολιτεία. 
Παράλληλα, η σχολική κοινότητα παραμένει ουσιαστικά απροστάτευτη, ενώ οι 
εκπαιδευτικοί καλούνται να διαχειριστούν καταστάσεις που υπερβαίνουν τον 
παιδαγωγικό τους ρόλο, χωρίς θεσμική υποστήριξη. 

Η Κυβέρνηση, παρά τη ρητορική περί «μηδενικής ανοχής στη βία», περιορίζεται σε 
αποσπασματικές και κατασταλτικές παρεμβάσεις, χωρίς ένα συνεκτικό σχέδιο 
πρόληψης, χωρίς μετρήσιμους στόχους και χωρίς αξιολόγηση των υφιστάμενων 
πολιτικών. Η αντιμετώπιση της νεανικής βίας δεν μπορεί να εξαντλείται στην 
αστυνομική διαχείριση, αλλά απαιτεί ολιστική προσέγγιση με έμφαση στην πρόληψη, 
την ψυχική υγεία, την οικογένεια και το σχολείο. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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Επειδή η νεανική και ανήλικη βία αποτελεί σύνθετο κοινωνικό πρόβλημα που απαιτεί 
διαρκή, θεσμικά οργανωμένη και επιστημονικά τεκμηριωμένη αντιμετώπιση. 

Επειδή η Πολιτεία οφείλει να προστατεύει τα παιδιά και τους εφήβους, τόσο ως πιθανά 
θύματα όσο και ως ανήλικους δράστες που χρήζουν υποστήριξης και όχι απλής 
καταστολής. 

Επειδή η απουσία εθνικής στρατηγικής πρόληψης συνιστά σοβαρή πολιτική ευθύνη. 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Ποια είναι τα επικαιροποιημένα στοιχεία για την έκταση και τη μορφή της 
νεανικής και ανήλικης βίας στη χώρα τα τελευταία πέντε έτη, ανά ηλικιακή 
ομάδα και χώρο εκδήλωσης (σχολείο, δημόσιος χώρος, ψηφιακό περιβάλλον); 
Να κατατεθούν τα σχετικά έγγραφα στην Βουλή. 

2. Υφίσταται ενιαία εθνική στρατηγική πρόληψης και αντιμετώπισης της νεανικής 
βίας; Αν ναι, ποιο είναι το περιεχόμενό της, ποια Υπουργεία συμμετέχουν και 
ποιοι είναι οι μετρήσιμοι στόχοι της; 

3. Πώς αξιολογείται η μέχρι σήμερα αποτελεσματικότητα των παρεμβάσεων 
πρόληψης και ποια επιστημονικά δεδομένα χρησιμοποιεί η Κυβέρνηση για τον 
σχεδιασμό της πολιτικής της; 

4. Προτίθεται η Κυβέρνηση να προχωρήσει στη διαμόρφωση μόνιμου, 
διατομεακού μηχανισμού πρόληψης της νεανικής βίας, με τη συμμετοχή της 
εκπαιδευτικής κοινότητας, των υπηρεσιών ψυχικής υγείας και της τοπικής 
αυτοδιοίκησης; 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

Γιώργος Μουλκιώτης 

 




